Giải bài 15 trang 119 sách giáo khoa Toán lớp 8 tập 1
Đề bài
Đố. Vẽ hình chữ nhật ABCD có AB = 5cm, BC = 3cm.

a) Hãy vẽ một hình chữ nhật có diện tích nhỏ hơn nhưng có chu vi lớn hơn hình chữ nhật ABCD. Vẽ được mấy hình như vậy?

b) Hãy vẽ hình vuông có chu vi bằng chu vi hình chữ nhật ABCD. Vẽ được mấy hình vuông như vậy? So sánh diện tích hình chữ nhật với diện tích hình vuông có cùng chu vi vừa vẽ. Tại sao trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất?

Đáp án lời giải
a) Hình chữ nhật ABCD đã cho có diện tích là [image: image1.jpg]Sucen



= 3.5 = 15 ([image: image2.jpg]


)

Hình chữ nhật có kích thước là 1cm x 12cm có diện tích là 12[image: image3.jpg]


 và chu vi là (1 + 12).2 = 26 (cm) (có 26 > 15)

Hình chữ nhật kích thước 2cm x 7cm có diện tích là 14[image: image4.jpg]


 và chu vi là (2 + 7).2 = 18 (cm)

(có 18 > 15).

Như vậy, vẽ được nhiều hình chữ nhật có diện tích bé hơn nhưng có chu vi lớn hơn hình chữ nhật ABCD cho trước.

b) Chu vi hình chữ nhật ABCD đã cho là (5 + 3).2 = 16 cm

Cạnh hình vuông có chu vi bằng chu vi hình chữ nhật ABCD là: 16 : 4 = 4 cm

Diện tích hình vuông này là 4.4 = 16 [image: image5.jpg]



(Ở trên hình là ví dụ hình vuông MNPQ có cạnh là 4cm)

Vậy [image: image6.jpg]Shen < Sy




Trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất.

Gọi cạnh của hình chữ nhật có độ dài lần lượt là a, b.

Trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tich lớn nhất.

[image: image7.jpg]a+b
Taluncs 2 =4ab

a+ba+b
Suyraabs 2 . 2





=> Hình vuông có diện tích lớn nhất.
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